

# 造船业 产能过剩困局

(接9版)

## 造船业复苏乏力融资压力攀升 银行谈船色变

“相比于一些国有船厂来说,民营船厂获得银行贷款的难度更大,这几年财务费用也在随之提高。”

“每年过年前我都要到各地的总行、分行转一圈拜年。这一轮危机中,银行变得非常挑剔,很多甚至谈船色变,尤其是对民营造船企业,只有两三家还能够获得持续的支持。”

说这话的是民营企业春和集团的董事长梁小雷。10年前,主要做商贸和超市生意的梁小雷,做出了转型造船、矿产资源、物流产业的决定,如今,集团旗下已经拥有了太平洋造船集团有限公司(下称“太平洋造船”)、太平洋海洋工程有限公司(下称“太平洋海工”)等多家造船企业。

金融危机后,由于航运市场低迷,来自船东的订单下滑严重,金融机构对待船舶行业的信贷投放越来越谨慎,即使旗下船厂目前订单还算丰厚的春和集团也感同身受。

“相比于一些国有船厂来说,民营船厂获得银行贷款的难度更大,这几年财务费用也在随之提高,直接影响的是我们的净利润,每年因此吃掉的利润在2-3个百分点。”春和集团副董事长江强告诉记者,江强同时也是太平洋造船的联合首席执行官。

### 融资成本上升

在2004—2008年航运业顺风顺水的时期,造船业也是一路高歌,银行资本、民间游资纷纷扑向造船业,大量的中小造船企业也是在这种情况下成立起来的,有的甚至是“一夜之间建船厂”。

然而,随着金融危机的爆发,航运企业纷纷陷入亏损,整个航运市场也陷入持续的运力过剩,上游产业链上的危机迅速传递到造船业,大量的退订单开始出现,缺少现金流的航运企业在支付造船预付款上也开始越来越不情愿。

“一般造船前,船东都会向造船方支付船价一定比例的预付款。2009年前,预付款的比例可以达到60%甚至更高的80%,但现在很多只有5%—10%。”江强对记者回忆,这令需要垫资造船的中小船厂资金压力迅速攀升。

随之而来的融资难对船企的资金压力却更大。最近几年,很多银行把船舶业列入了“黑名单”,除了国营大船厂外,很少给民营船企贷款。

由于订单比较充足并且很多是来自国外高端客户,春和集团还算是这其中的幸运儿,比如2010年6月,太平洋造船还获得过中国进出口银行高达4亿美元的船舶建造期融资。不过,梁小雷还是坦陈,直到现在,很多庞大的银行还是对造船行业采取“一刀切”的政策,“不管是多么优秀的企业。”

即使能够获得贷款,融资成本也是在逐年攀升。江强就对本报记者透露,去年一年,民营造船企业的平均融资成本大概上升了20%,而国有造船企业获得的融资政策更优惠些,融资成本可以比民营船企低20%。

### 订单增长下的尴尬

“航运与造船业的困难是全球性的,但很多国家已经在通过政策救助造船业,比如韩国就给予优秀的造船企业3%左右的低息贷款,大宇、三星都享受了这一优惠。”江强进一步指出,“我们也应该出台有区别性的行业政策,支持造船业的优胜劣汰。”

去年国务院发布的《船舶工业加快结构调整促进转型升级实施方案(2013—2015年)》中也提出,要“鼓励金融机构加大船舶出口买方信贷资金投放,对在国内骨干船厂定制船舶和海洋工程装备的境外船东提供出口买方信贷,目前越来越多的银行开始愿意和太平洋海工接触。”

从去年下半年开始,船舶市场出现了回暖的迹象,尤其是中国的造船企业,接单量同比大幅增长。不过,订单仍主要集中在大型船企手中,有过半船企仍是接近“零”接单,接到单的企业,由于船价并不理想,资金成本又高居不下,一直处于微利或者亏本的状态。

目前,太平洋造船已经成为主攻海工辅助船制造,而太平洋海工则是生产中小型气体运输船制造。昨天,太平洋海工就与韩国现代重工有限公司签订Moho Nord模块项目协议,用于道达尔在刚果共和国Moho Nord油田开发的项目。客户的预付款情况也开始逐渐好转,“客户给予我们的预付款可以达到30%以上。”梁小雷告诉本报记者,“没有资金或者政策方面的更多支持,我们只有把品牌做好,向高附加领域发力。”

## 我国造船价跌回23年前 超800家船企面临洗牌

改革开放以来,中国船舶工业一直努力开拓国际市场,成功将自身打造成为外向型



产业。然而,这也导致船舶工业对外依存度较高,近年来深受国际经济低迷的影响。

自2008年以来,受金融危机的影响,国际贸易与投资逐步下滑,全球航运需求随之减弱,航运市场遭受重创。航运业的低迷,严重打击了造船业的需求。

屋漏偏逢连夜雨,在金融危机的影响下,银行业资金流动性紧张让国际造船业雪上加霜。

除了融资困难之外,目前造船业同样存在产能过剩的困境。自2004年中国造船业进入黄金时代以来,中国造船厂的数量便开始飞速增长。据不完全统计,如今中国内地的造船厂已经超过1600家。

各种不利因素夹击下,自2011年年底以来,江苏省、浙江省、福建省、山东省等造船大省的大批船舶制造企业已经陆续陷入开工不足或者停工的困境,期间更有不少大型造船企业相继宣布破产倒闭。

为了寻找出路,国内多数有实力的船企皆将目光瞄准海洋工程装备业,与新造船市场不同,海工市场受世界经济的负面影响相对更小,且在全球能源需求的拉动下前景光明。在这方面,老对手韩国造船企业给中国企业上了难忘的一课,尽管“造船世界第一”的宝座曾在2010年被中国夺走,但韩国造船业随即凭借大量的海工装备订单实现逆转,重夺第一。

近几年,海工装备已成为韩国几大船企的主打产品。可以想象,韩国船企能够在海工市场大展拳脚绝非一日之功,此前必然经过了周密的市场分析,开展了大量的技术研发,才能做到厚积薄发。因此,在海工领域,中国船舶行业还需奋起直追。另一方面,为实现我国发展海洋经济、建设海洋强国的目标,我国主流船舶企业更应尽快提速这一深蓝色蓝海,加快产品结构调整步伐,在破冰船、钻井船、海底铺管船等高技术、高附加值产品上有所建树,进而为未来开拓国际市场奠定基础。

### 造船价跌回23年前

2013年的造船业处于老订单已经完成,新订单过少不够的状态。航运业的低迷和造船业的低迷直接导致造船厂的日子难以为继。

“船厂卖船的价格仅是人工费用和材料费用的成本价格,民营船企为了维持经营,即使亏损也要接单”,这就是2013年多数中小船企真实的生存写照。一旦船厂闲置,多数中小船厂每天将亏损超过百万元,为了能够维持船厂的日常经营,船厂宁可亏本也不得不接单。

事实上,在多数船厂完成早先承接的订单之后,进入2013年的造船厂便面临无单可接和无活可干的境地。

有数据显示,从2013年年初开始,153个船厂还持有订单。但是,有分析认为,超过一半的船厂从明年开始没有任何订单不考虑延迟交付等因素。用某船厂负责人的话来说就是,“没有订单可接只能给工人放假”。

从2011年至今,江苏省、浙江省、福建省、山东省等造船大省的大批船舶制造企业已经陆续陷入开工不足或者停工的困境。期间更有不少大型造船企业相继宣布破产倒闭。

订单的减少加剧了造船业的竞争,而2013年的船价更是因激烈的竞争而跌入低谷。从新造船价格走势图来看,2013年的新造船价格普遍与1991年的船价持平。由此

可见,自从2008年造船价格达到顶峰以来,目前的新造船价格已经跌回23年前。

据Platou公司上海代表处首席代表邵和平向记者介绍,金融危机以来,新船价格持续下探,总体水平较危机前已跌去30%,而部分细分船型的价格已经下跌了40%至50%。

一家大型合资造船企业市场部人士表示,有一些客户愿意在价格低的时候下单,虽然今年新船订单比去年多,但是利润跟前几年没法比。“现在利润率太惨了,价格虽比去年高了些,但还处在低谷期,比高峰期降了30%左右。”

巧妇难为无米之炊,不仅众多造船企业订单难接,就连大型船企也是勒紧裤腰带生活,船厂的收益羞于见人。有数据显示,2013年1月份至10月份,船舶行业80家重点监测企业完成工业总产值2896亿元,同比下降11.2%。其中,船舶制造企业1490亿元,同比下降23.3%;船舶配套企业210亿元,同比下降18.7%;船舶修理企业99亿元,同比下降9.8%。

另有数据显示,2013年1月份至10月份,船舶行业80家重点监测企业实现主营业务收入2012亿元,同比下降13.9%;利润总额523亿元,同比下降49.8%。

中船股份更是于2013年三季报中宣布,公司前三季度净利润亏损947983万元,亏损同比增37倍。

中国最大的民营造船企业熔盛重工也曾于今年7月初,因无法及时发放工资遭到部分熔盛重工劳务派遣人员的讨薪。虽然事发后公司副总裁常建华回应,讨薪工人是因为劳务公司拖欠工资,而非熔盛重工欠薪,但是业内对熔盛重工资金链状况依旧质疑不断。

值得庆幸的是,在2013年船价已经跌无可跌的境地下,开始有国际船东借机抄底,大肆购船,而这也使得部分“饥渴难耐”的船企获得了新生。

据中国船舶工业行业协会发布的2013年1月份至10月份全国船舶工业经济运行情况显示,1月份至10月份,全国承接新船订单4644万载重吨,同比增长183%;而据英国克拉克松研究公司最新统计数据,前10个月,全球新船订单总量达3556万载重吨,同比增长74%。

面对新船订单的大幅增长,有船企认为这是造船业复苏的前兆。那么,这是否是造船业复苏的信号呢?

对此,记者咨询了多家造船企业人士和业内分析人士,给出的答案皆是否定。大多数人不好看现今的造船业,多认为“今年新增订单将多数集中在大型造船企业,多数中小企业仍无单可接”。

这只能说明,那些期盼行业复苏从而获得一线生机的中小船厂的日子将会越来越难过。随着中国一线船厂不断增加的新造船订单份额,开工的船厂数量会持续下降,很大一部分小船厂将面临不断增加的压力。在这种情况下,恐怕将有大批没有实力和竞争力的小船厂被市场抛弃,造船业的行业集中度将会加强,未来的订单将主要集中在有实力的大型船企身上。

### 造船业掀起转型大潮

造船业产能过剩、船价跌入低谷、无新订单可接等等,各方面因素直接导致众多中小造船厂纷纷倒闭,没有倒闭仍在坚持的中小船厂也处在随时会倒闭的状态。更有业内

人士指出,造船企业不转型就要面临倒闭的危机。

最关键的是,国内造船业有70%的船舶同时在低端市场竞争,这直接激化了国内造船业低端市场的产能过剩和高端市场的缺失。转型升级正是解决造船业弊端的良方。

为了挽救低谷中的造船业,国务院和有关部门先后颁布了一系列有关船舶工业的规划文件。如《船舶工业调整和振兴规划》、《船舶工业十二发展规划》,还有国家发改委、工信部等多部委发布的《海洋工程装备产业创新发展战略》、《海洋工程装备制造制造业中长期发展规划》。

2013年8月份,中国国务院印发《船舶工业加快结构调整促进转型升级实施方案(2013年-2015年)》,强调着力改善产品结构、提升技术结构、优化组织结构、调整布局结构,化解产能过剩矛盾,提高产业核心竞争力。

中国船舶信息中心主任李彦庆表示,方案是针对中国船舶工业发展中结构调整和产业升级问题,以建设造船强国、海洋强国为战略目标所提出的。

在政策的支持下,造船业掀起了一波大规模的转型升级潮。其中,最受造船企业热捧的是转型海洋工程装备业。更有市场预测认为,“2013年至2018年世界海洋油气开发的年均投资在3270亿美元以上,如果按20%-25%估算,海工装备市场年需求在650亿美元-810亿美元之间”。

在美好前景的诱惑下,越来越多的造船企业蜂拥而至。据记者不完全统计,目前,已经有超百家以上的造船企业转型到海洋工程装备业中。

业内普遍认为,海洋开发将会是未来经济发展的一大重点。这种认知致使海工领域异常繁荣,不少造船企业欲进军海工领域。不过海工业务技术门槛高,阻挡大部分造船企业进入,即便是转型成功的企业,如何获得竞争优势将是企业要面对的新问题。

2013年,一些早已转型的船企收获颇丰。太平洋(舟山)海洋工程公司继完成首笔自升式钻井平台的修理业务后,今年又接到一艘价值高达25亿美元的海洋工程生活平台订单,预计一年半左右建造完工。

此外,振华重工也在今年公开表示,公司已成功获得欧洲客户1+1座400英尺自升式钻井平台订单。上海外高桥造船海洋工程公司也在今年与新加坡船东签订了2+2艘海洋平台供应船合同。

被市场认为转型最为成功的则是中国重工,公司发布2013年1月份至9月份订单公告显示,公司军工军贸和海洋经济业务板块出现爆发式增长,1月份至9月份新增订单55484亿元。军工军贸占大部分,海洋经济业务同比增长7倍左右。

对于中国重工的成功转型,有分析指出,在国内大力发展海洋业务的同时,护卫海洋业务的相关军工业也随之崛起,中国重工则成为翘楚。

超百家船企纷纷向海洋工程装备业转型并非易事,也并非“天上掉馅饼”。这要从国际船舶市场的风云变幻说起。

国际船舶业的前三大生产国分别是韩国、日本和中国,其中,韩国走在前端,得益于韩国造船企业逐步撤离海洋工程装备低端市场,转向海洋工程高端市场发展的机遇,国内造船企业才得以借机大举进入海洋工程装备业。

当然,韩国造船企业退出低端海洋工程装备业并非出于绅士风度,而是其相中高端产品带来的高收益。

据一家转型到海洋工程装备业的造船厂老板向记者透露,虽然公司也生产海工装备产品,但公司获得的利润并不高,仅获得微利。

虽然中国造船业主要从事中低端装备制造,但是,国内一些大型的造船企业正致力于向高端市场进军。鉴于经验不足、生存模式限制等因素,国内的船企还有一段路要走。

从以前的历史经验来看,国内的造船企业扎堆造低端船舶明显不可行,而面对超百家企业同时转型海洋工程装备业也让业内人士忧心忡忡,唯恐这一行业再次出现产能过剩。对此,多数业内人士提出中肯的建议,希望造船企业能够在能力范围内加大对特殊船舶的投资。

2013年,除了海洋工程装备业红火之外,绿色环保节能船舶成为2013年船舶业的宠儿。鉴于高昂的油价,船东对于船舶的要求更趋向于节能减排船舶,借此缓解航运公司的运行成本压力。2013年新订单多数以这类船舶为主。

东边不亮西边亮,总结2013年的造船业,大有“转型者得永生”的意味在其中,即使达不到永生,至少在造船业洗牌的过程中,生存的希望更大一些。

而对于造船业的未来,有业内人士评价,中国船舶业未来若干年内可能会发生这样的新变化,落后及过剩产能被逐渐淘汰,生产流向高端领域,中国在世界造船业格局中不仅占据数量优势,也会显露技术优势。

### 拆船补贴“偏心”航运业

造船业2013年的日子不好过,但在12月份拆船补贴政策出台后,对造船业来说,意味着什么?

据今年12月份四部委(交通运输部、财政部、国家发展改革委、工业和信息化部)联合发布《老旧运输船舶和单壳油轮提前报废更新实施方案》(以下简称《方案》),主要鼓励具有远洋和沿海经营资格的中国籍老旧运输船舶和单壳油轮提前报废更新,基准补助金额为1500元/总吨,补助资金按50%的比例分别在完成拆船和造船后分两次发放。

自从拆船补贴政策出台后,业内对该政策抱有不同态度。

有分析人士认为,该政策对船舶制造业来说是利好消息。一方面,该政策有助于推动老旧运输船舶退出市场,促进船舶工业结构调整;另一方面,通过政策手段为造船业创造订单,有利于扩大船舶市场需求,稳定船舶生产。

但也有业内人士指出,该政策一出,代表着那些想获得拆船补贴就必须买新船的航运企业可以在不买新船的情况下,获得50%的拆船补贴。有人认为,该政策无疑令本没有订单可接的造船业更加雪上加霜。

先不论新的拆船政策重心是否偏向航运业,该政策的出台并非惠及所有航运业。根据《方案》中的规定,强制报废船龄或单壳油轮限期淘汰时间提前1年至10年拆解,以干散货船为例,一般强制报废的船龄在33年左右,也就是说,船龄在23年以上的船舶,提前报废才可以享受补贴。

这就意味着,近年来新成立的航运企业,无法享受拆船补贴优惠政策。由于船龄限制在23年以上,因此,受益的船企成立时间至少要超过23年。有分析指出,ST远洋、中远航运、中海集运、中海发展、招商轮船这些老牌航运企业将获益颇多。

中海发展总会计师王康田公开表示,现在我们有六条到七条2万吨的小船被封存没有运营,这些船基本都符合政策中所列的拆船可获补贴的标准,预计会陆续拆掉。王康田称,公司旗下30条上世纪九十年代制造的老船,终于有“资本”陆续淘汰了。

此外,ST远洋董秘郭华伟对于拆船补贴的态度较为淡然,他向记者表示,由于公司成立时间较长,老旧船只较多,因此公司一直在不断地对公司船舶进行调整。其表示,公司不会因为政策的改变而不调整船舶结构。

目前,业内对于该政策的出台是否能加快航运业船舶的更新改造和换代升级抱观望态度,是否能有效果还要等实施后才能判断。

除此之外,目前出台的政策,还支持海工行政执法船舶以及救助打捞、资源调查、科学考察等公务船舶建造。虽然这部分订单不会太多,但政策同时还支持航海保障设施、设备的配备和渔船更新改造,这也为很多船厂带来订单,尤其是渔船更新改造将会有大规模的投入。

随着船舶企业在不同细化领域的发展和分流,今后的造船业将会避免以前行业中存在的同质化、低端化竞争激烈的情况,从而转向专业化领域发展。